
Θα ανατραπεί  ο κύβος; 

F
→

Α B

Γ∆

Μ F
→

Μ

τοµή

K
K

 

Ένας κύβος πλευράς α=1m και βάρους w=600Ν ηρεµεί σε οριζόντιο επίπεδο µε το οποίο πα-

ρουσιάζει συντελεστές τριβής µ=µs=0,2. Σε µια στιγµή δέχεται την επίδραση σταθερής οριζό-

ντιας δύναµης  µέτρου F=180Ν, η οποία ασκείται στο µέσον Κ της ακµής ΒΓ, όπως στο σχήµα.  

Α) Τότε ο κύβος: 

i) Παραµένει ακίνητος.  

ii) Επιταχύνεται προς τα δεξιά    

iii) Επιταχύνεται προς τα δεξιά και  ανατρέπεται. 

Β) Η συνολική ροπή των δυνάµεων ως προς το µέσον Μ της ακµής Α∆ έχει µέτρο: 

α)  µηδέν  β) 30Ν·m   γ)   50Ν·m 

Απάντηση: 

Α) ∆εν ξέρουµε αν ισορροπεί ο κύβος. Αν κάνει µόνο  µεταφορική 

ή και στροφική κίνηση (αν ανατρέπεται). Οι δυνάµεις που ασκού-

νται στον κύβο  είναι αυτές του διπλανού σχήµατος. 

Στον κατακόρυφο άξονα ο κύβος ισορροπεί, άρα ΣFy=0 ή  

Ν=w=600Ν, 

 συνεπώς η µέγιστη τιµή της στατικής τριβής (η µέγιστη τιµή που 

µπορεί να πάρει η τριβή) είναι Τορ=Τολ=µΝ=120Ν. 

Αφού F>Τορ ο κύβος επιταχύνεται προς τα δεξιά και η ασκούµενη τριβή είναι τριβή ολίσθησης 

µε µέτρο Τολ= 120Ν. 

∆ηλαδή ο κύβος αποκτά επιτάχυνση προς τα  δεξιά, η οποία υπολογίζεται από τον 2ο Νόµο του 

Νεύτωνα: 

ΣFx=m·αcm → acm= 2/1
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Έστω ότι ο κύβος επιταχύνεται µεν προς τα δεξιά χωρίς όµως να στρέφεται. Τότε ως προς το 

κέντρο µάζας Ο θα ισχύει: 

Στ=0 → 

w·0+Ν·x-T·α/2 -F·α/2 = 0 → 

Nx=Τ·α/2+F·α/2  → 
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∆ηλαδή ο φορέας της Ν περνάει από την βάση στήριξης και απλά είναι µετατοπισµένος κατά 

x=0,25m από το κέντρο Ο, πράγµα που µπορεί να συµβαίνει. Συνεπώς πράγµατι ο κύβος δεν 

ανατρέπεται. Σωστή η β) πρόταση. 

Β) Αν πάρουµε τώρα τις ροπές ως προς το Μ έχουµε: 

ΣτΑ= -w·α/2 -Τ·α + F·0+Ν·(α/2+x)→ 

ΣτΑ=-600·0,5 - 120·1+600·(0,5+0,25) =+30Ν·m. 

Σωστή η β) πρόταση. 
Μια αναλυτικότερη µελέτη, µπορείτε να δείτε από εδώ: 

http://dmargaris2.blogspot.com/search?updated-max=2009-04-

28T16%3A23%3A00%2B03%3A00&max-results=10 

dmargaris@sch.gr 
 

 

 


